

時

評

落實「旅遊氣泡」 關鍵是嚴控風險

政府昨天宣布與新加坡就建立航空「旅遊氣泡」機制達成原則性協議，雙方將在未來數周為各項安排敲定細節，以期在保障兩地公共衛生的前提下，恢復人流往來。這對於香港來說無疑是一個好消息，經過大半年防疫抗疫的旅遊業終於看到了一線曙光。商務及經濟發展局局長邱騰華也表示，這是在疫情下努力恢復正常生活的一個里程碑。

「旅遊氣泡」是目前在環球疫情難以徹底消除下的一種新旅遊模式，「氣泡」範圍內的旅客都在互認檢測結果的基礎上，出入毋須再受強制檢疫隔離。

香港與新加坡均是主要的國際航空樞紐，新加坡是本港其中一個主要客源市場，去年共有超過45萬人次訪港，本港也有不少經常到新加坡旅遊或公幹。港星兩地結成「旅遊氣泡」，對旅遊業的復甦，乃至重啟經濟均具有重大的指標意義。因此，本港經貿和旅遊業界都表示歡迎，期待特區政府與新加坡當局盡快落實有關細節，早日啟動有關安排。正如本港旅遊界人士所言，業界經歷了長時間的抗疫，已經處在「水深火熱」狀態，如果多一間航空公司可以復飛，多一個外來旅客入住本港酒店，對

業界及香港經濟都有幫助。

不過，在兩地疫情均未清零的情況下，兩地政府都需要做好風險控制的工作，以確保有關安排不會導致病毒從外部輸入而引發疫情反彈。邱騰華表示，本港未來會修訂法例，以及與新加坡交換提供測試機構清單。在「旅遊氣泡」計劃下，旅客往來目的不設任何限制，可以是旅遊探親，也可以是商務，其規模可隨時作出調整，也會使用現有航線，航班數目可作增減或暫停，以配合兩地疫情的最新發展。有關專家及社會人士認為，除上述措施之外，關鍵要確

保所有的出入境人士，都需要經過嚴格的病毒檢測，同時，還要有措施來確保他們在停留期間，均做足防疫措施。另外，當局也要做好萬一旅客進入之後，出現確診個案的應對預案，要建立強而有力的疫情控制機制，能夠第一時間控制並切斷病毒的傳播鏈，避免疫情出現大規模的擴散。例如，如果發現旅客居住的酒店出現確診個案，就要毫不猶豫地封閉酒店，對所有住客進行檢測，證實沒有感染才能離開，再也不能出現類似之前尖東帝苑酒店那樣手忙腳亂的情況。

旅行社酒店憂「三無」大裁員

宅度假經濟無補於事 業界促推第三輪保就業

特區政府率先與新加坡落實「旅遊氣泡」，對香港旅遊業有提振作用，也為重啟香港經濟踏出重要一步，倘若無「旅遊氣泡」、健康碼和保就業計劃，旅行社及酒店業會爆發裁員潮。根據業界調查顯示，「三無」情況下，逾八成旅行社及近七成酒店需裁減人手。

旅行社解困大聯盟召集人姚柏良昨日接受訪問時表示，雖然目前香港只與新加坡建立「旅遊氣泡」，而且當地並非港人外遊熱點，每年訪港的新加坡旅客也不算多，短期內對業界實際幫助不大，但意義重大，希望與新加坡先試先行「旅遊氣泡」，有助擴展至更多地方包括內地及澳門，以及加速健康碼落實，拯救旅遊業。

六成旅行社或裁逾四成人手

姚柏良指出，旅遊及酒店業目前陷於水深火熱。大聯盟及香港酒店業主聯會早前分別進行問卷調查，受訪旅行社共518間，佔全港旅行社約三成，而受訪酒店則有87間，涵蓋聯會逾九成會員。結果顯示，若沒「旅遊氣泡」、健康碼，政府也不再推出第三輪保就業計劃的話，將有82%受訪旅行社及68%酒店表示會裁員，當中六成受訪旅行社表示，會裁減四成以上人手。

酒店業主聯會執行總幹事李漢城直言，



■主力經營內地及東南亞短線團的旅行社至尊假期早前已結業。

業界經營非常困難，即使現時不少港人熱衷宅度假（staycation），但只及以往生意額的兩成至三成，對於沒有泳池等設備的小型酒店更沒有幫助。保就業計劃提供的補助對他們避免裁員起非常積極作用，否則將很大機會甚至必須走上裁員這一步。

同時，業界也希望政府放寬對旅遊業的四人「限聚令」，以及向每間旅行社發放不少於10萬元資助，協助業界渡過難關。



■民建聯聯塘和黃大仙支部在政府總部外請願，促請政府全力推進港康碼。

獲資助裝電子收費 街市商販每檔5千

食物環境衛生署及香港房屋委員會昨日分別宣布，第三輪防疫抗疫基金當中的街市推廣非接觸式付款資助計劃昨日已開始接受申請，食環署的公眾街市租戶及房委會轄下街市及熟食檔位租戶，可申請5,000元的一次性資助，為街市顧客提供最少一種指定非接觸式付款方式的初期安裝費用和服務及其他收費，申請截止日期為11月30日。

食環署表示，計劃為該署轄下街市檔位包括熟食檔位租戶，提供每檔劃一5,000元一次性資助，以提供最少一種非接觸式付款方式，預計可惠及約1.2萬個食環署街市檔位租戶。房委會則指，現時轄下共有27個街市及5個熟食亭共約1,500個檔位，歡迎所有檔位租戶申請參與資助計劃。食環署及房委會均提醒，租戶在與服務提供者簽訂服務合約前，須提交申請並獲原則上批准，然後提交已簽署不少於兩年期的有效服務合約，檔位經確認完成安裝，才會獲發資助。

小巴遊行促振經濟



由多個受疫情打擊的行業成立的「復興經濟民生大聯盟」昨日上午發起小巴遊行，隊列從旺角行駛到特區政府總部請願，促請特區政府需正視抗疫期間的民生疾苦，檢討目前的防疫政策和思維，放鬆限聚令，以復甦香港經濟，惠及商戶和民生。

國泰工會：資方稱裁員列最後方案

國泰航空不申請第二期「保就業」計劃，員工憂此舉是為裁員做準備。國泰空中服務員工會昨日與公司代表第4次會面，主席王思敏表示，員工希望與公司共渡時艱，並提出延長自願無薪假、重推

「半職飛行計劃」等建議，指公司即使計劃裁員，亦希望先推出自願離職計劃，提供遣散費或長期服務金予員工。

王思敏透露，管理層未有表示會否採納方案，現階段不會評論裁員可能

性，對會面無進展感到失望，但她指出，與公司的共識就是將裁員列為最後考慮方案。她續稱，原本期望可和航空服務部董事麥皓雲會面，但麥沒出現，對此感失望。